



張德江：違憲主張不能得逞

普選需符基本法人大決定 漠視曲解破壞法治

香港文匯報訊(記者 黃偉漢、朱朗文、陳嘉洛 兩會報道)全國人大常委會去年通過「8·31」決定，為香港普選定下法律框架。全國人大委員長張德江昨日批評，有部分勢力不接受香港基本法和人大常委會有關決定，罔顧主流民意，公然聲稱要否決行政長官普選法案，企圖阻撓2017年實現行政長官普選。他強調，香港普選以基本法和全國人大常委會有關決定為基礎，任何漠視甚至曲解基本法的觀念和行為，都是對香港法治的最大破壞；任何脫離甚至違背基本法的要求，都是不可能得逞的，也是非常危險的。



■全國人大常委會委員長張德江(左)、港澳辦主任王光亞(右)等參加十二屆全國人大三次會議香港代表團的審議。新華社

全力以赴實現2017年普選特首

張德江委員長昨日參加港區全國人大代表小組會議發言時表示，人大常委會去年8月31日作出關於香港特區行政長官普選問題的決定，為香港落實普選奠定了憲制基礎。他表示，希望香港同胞「樹立一個目標、鞏固一個基礎」。樹立一個目標，就是全力以赴爭取實現2017年行政長官普選。實現香港行政長官普選是中央既定的、一貫的原則立場，是落實香港基本法和全國人大有關決定的法律責任，是依法治國方略的內在要求，是廣大香港同胞的殷切期盼。

張德江委員長並引述，去年8月國家主席習近平在會見香港工商界訪京團時強調，中央政府堅定不移地支持香港依法普選，中央支持香港2017年普選行政長官的決心是堅定不移的，誠意是不容置疑的。

他說，早在上世紀80年代，中央在制定「一國兩制」方針時提出：在香港回歸祖國後，解除英國在港實行的殖民獨裁統治，按照「一國兩制」方針，逐步建立起適應香港經濟情況的民主規則，實現真正意義的「港人治港」和高度自治。基本法將對既定方針政策法律化，具體規定了香港政治體制，其中規定了行政長官及立法會產生辦法最終達成普選目的。

張德江委員長續指，從中英談判，到制定香港基本法，到回歸以後，一步步走到今天，事實證明，中央一直在促進香港的民主發展。不論是實行香港行政長

官選舉辦法，還是立法會選舉辦法，民主成分都在不斷地發展。

推翻架空人大決定辦不到

張德江委員長指出，鞏固一個基礎，就是行政長官普選必須符合香港基本法和全國人大常委會有關決定。基本法和人大常委會有關決定是實行行政長官普選的憲制基礎，這個憲制基礎具有牢固的法律地位，不容挑戰、不可動搖。香港搞普選，必須遵從基本法和人大常委會有關決定確定的核心要素和制度框架。

他進一步指，去年全國「兩會」期間他用三個詞概括產生行政長官要符合的標準，在香港社會已經達成共識，為實現行政長官普選打下了重要基礎，但基礎目前還不牢，有少數人不承認基本法和人大常委會的有關決定，甚至決定推翻和架空人大常委會的決定，另起爐灶。這是辦不到的，不可能的。

張德江委員長強調，香港普選在香港是人心所向，2017年香港普選，推動香港民主發展進入新階段，是香港廣大市民的希望，基礎是甚麼呢？就是基本法和全國人大常委會決定，以這個為基礎，不能繞過這個基礎另起爐灶。任何漠視甚至曲解基本法的觀念和行為，都是對香港法治的最大破壞；任何脫離甚至違背基本法的要求，都是不可能得逞的，也是非常危險的。



■香港代表團昨日舉行會議。資料圖片

勉港「三靠」謀發展 凡事莫泛政治化

香港文匯報訊(記者 黃偉漢、朱朗文、陳嘉洛 兩會報道)全國人大委員長張德江昨日強調，香港夢也是中國夢，中國夢包含香港夢。香港同胞要「共鑄一個夢想」：在推進香港民主發展同時，保持香港長期繁榮穩定。他並以靠發展、靠法治、靠同舟共濟三句話，勉勵香港要謀發展，不要一切問題都政治化，不然最後吃虧倒霉的是香港自己。

張德江委員長昨日參加港區全國人大代表小組會議發言時指出，香港同胞要共鑄一個夢想，就是在推進香港民主發展同時，保持香港長期繁榮穩定，香港夢也是中國夢，中國夢包含香港夢。

繁榮穩定 第一要務

香港目前第一要務，是香港繁榮穩定，普選過程中遇到這樣那樣的問題，對香港未來發展產生擔憂可以理解，但不能動搖推進香港民主發展和保護香港繁榮穩定。

張德江強調，對此應堅定決心和信心。這個決心和

信心來源於偉大祖國國運昌盛的發展大勢；來源於「一國兩制」方針所顯示的強大生命力；來源於廣大香港同胞的勤勉與智慧。我們對香港民主政治的發展，對香港的繁榮穩定，也是有決心和有信心的。放在歷史的長河當中去看，放在國家發展的全局去看，香港面臨的問題都會逐步得到解決。

靠樹乘涼 共濟行舟

張德江委員長坦言，「背靠大樹好乘涼」，香港發展離不開祖國內地，中國越強大，國際地位越高，香港同樣享受國家繁榮強大所帶來的好處。用老百姓的話來講，背靠大樹好乘涼，所以，香港發展離不開祖國內地。

最後，張德江委員長以「靠發展、靠法治、靠同舟共濟」三句話，勉勵香港要謀發展，不要一切問題都政治化，不然最後吃虧倒霉的是香港自己。現在是逆水行舟，不進則退。香港人民在一條船上，祖國內地都是這條船上的，是在中華民族這條大船上面的。

特寫 人代發聲反「佔中」獲四讚 吳秋北：深受鼓舞



■吳秋北(中)、陳勇(右)等港區全國人大代在反「佔中」期間頻頻發聲。資料圖片

中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日在會見港區全國人大代表時，四次稱讚港區人代在反「佔中」一役中，「敢於發聲，勇於發聲，難能可貴。」本身是「反佔中保普選」大聯盟發言人的港區人代吳秋北會後坦言，他深受張德江

委員長的高度讚揚所鼓舞，未來會繼續積極發聲，爭取政改方案通過。

吳秋北昨日在會後引述張德江委員長表示，以港區全國人大代表團團長譚惠珠為首的港區人代，在違法「佔中」事件上，發揮了積極進取的作用，「敢於發聲，勇於發聲，難能可貴」，更前後重複說了四遍。

他說，張德江委員長讚揚人代的反「佔中」工作「難能可貴」，是因為港區人代來自社會不同界別，各人的背景、工作履歷不同，但在反「佔中」戰役中，各人不怕被針對或指罵，勇於走到反「佔中」的最前線，實屬「難能可貴」。

本身是「反佔中保普選」發言人的吳秋北表示，受到國家領導人的鼓舞，未來會積極就政改問題發聲，包括可能再發起大型簽名行動，利用民意向香港反對派立法會議員施壓，爭取政改方案獲得立法會通過。

■香港文匯報記者 陳嘉洛 兩會報道

責部分反對者「心裡明白裝糊塗」

特稿

香港反對派不斷攻擊全國人大常委會的「8·31」決定，試圖拉倒政改，扼殺港人普選權利。全國人大委員長張德江去年在全國「兩會」期間已批評香港有些人「揣着明白裝糊塗」，打着爭普選旗號出來攪局，他昨日再度不點名批評，還有很多人「心裡明白裝糊塗」，心裡也想政改通過，但是表面上堅決反對，令情況非常複雜。他強調，立法會能否通過政改方案，影響非常深遠，是香港循序漸進發展民主非常關鍵一步。

指主流民意支持普選

張德江委員長昨日參加港區全國人大代表小組會議發言時指出，香港多間民間機構進行民調顯示，支持2017年普選特區行政長官的人數，要遠遠多於反對的人數。

張委員長不點名批評，現在一些有身份、有地位的人也沒有搞清，如果2017年實行普選會對香港的政治發展帶來甚麼影響？還有很多

人「心裡明白裝糊塗」，心裡也想通過，但是表面上堅決反對，情況非常複雜。今年立法會能不能通過香港普選法案，影響非常深遠，這是香港循序漸進發展民主非常關鍵一步，這一步一定要走好。現在很多人不完全明白這一道理。

他強調，支持香港2017行政長官普選是中央的一貫立場，也是中央堅定不移的方向。普選，是落實人大決定、基本法，是中央站在依法治國的高度。既然人大常委會決定香港行政長官普選的時間表，我們就有責任盡最大的努力去實現，這是對人大權威性的最好維護。

去年全國「兩會」期間，張德江委員長參加人大香港代表團審議時發表講話，並不點名批評香港有些人無視香港民主發展的歷史過程和現實情況，「揣着明白裝糊塗」，打着爭普選的旗號出來攪局，企圖在法治軌道之外另起爐灶、另搞一套，其結果必然是阻礙香港民主發展進程，影響2017年行政長官普選的實現，甚至會搞亂香港，這一點值得我們高度警惕。

■香港文匯報記者 黃偉漢、朱朗文、陳嘉洛 兩會報道



■反對派心裡也想通過，但是表面上堅決反對。資料圖片